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У статті йдеться про недільні школи, як нетрадиційний тип закладу 
освіти, який виник в Україні у ХІХ ст., і призначався для дорослого населен-
ня з числа робітників, селян, ремісників, які не отримали системної почат-
кової освіти і залишалися неписьменними. Показано значення цього виду 
закладів освіти для українського народу та роль жінок у їх становленні 
та розвитку.
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The article talks about Sunday schools as an unconventional type of 
educational institution that arose in Ukraine in the 19th century and was 
intended for the adult population of workers, peasants, and artisans, who did not 
receive systematic primary education and remained illiterate. The article shows 
the importance of this type of educational institution for the Ukrainian people 
and the role of women in their formation and development.
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Історично недільні школи існували у Західній Європі ще з ХVІІІ ст. 
Але створювалися вони переважно при монастирях та інших культових 
закладах, і навчання в них мало суто релігійний характер. в Україні поява 
недільних шкіл носила «культурно-просвітницький характер» і мала на 
меті навчання грамоті тієї частини українського населення, яка за браком 
коштів та часу не отримала початкову освіту в ранньому шкільному віці 
і залишилася неписьменною.

Перші недільні школи з’являються в Галичині та на Закарпатті в пе-
ріод «весни народів» (1848–1849 р.р.). Вони спочатку отримують наз-
ву «читальні для дорослих». в цих школах викладалися математика, 
українська мова та література, природознавство та географія. в ті роки 
в Галичині їх було 60, а на Закарпатті — 9. Пізніше вони попали під вплив 
Церкви [1, с. 355].

Через 10 років недільні школи відкриваються в Наддніпрянській 
Україні. Спочатку в Полтаві (1858 р.) та Києві (1859 р.), а згодом і в інших 
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містах та містечках, зокрема Одесі, Харкові, Чернігові, Миколаєві, Білій 
Церкві, Ніжині, Сумах, Житомирі та ін. 

Засновниками таких закладів у різних місцях були громадські та уря-
дові організації, міські та земські управління, приватні особи, різні това-
риства та ін. 

Не залежно від засновників недільні школи представляли собою 
народні освітні заклади для дорослого населення, отже навчання в них 
було переважно безкоштовне і доступне для всіх охочих, не зважаючи на 
стан, вік, національність, стать, віросповідання та соціальне положення. 
Пояснювалося це тим, що по закінченні навчання учні цих шкіл не от-
римували жодних документів про освіту. Але головне, заради чого вони 
створювалися, — їм вдавалося досягати зменшення кількості неписьмен-
них людей серед простих українців, які з різних причин не змогли отри-
мати системну початкову освіту, формувати в них відчуття причетності до 
української нації, виховувати на кращих традиціях свого народу.

Взагалі, нетрадиційне шкільництво у форматі недільних шкіл мало 
широку популярність серед дорослого населення того часу, а уряд зміню-
вав періодично «гнів на милість». Підтримавши ідеї прогресивного сту-
дентства та їхніх педагогів з Київського університету в кінці 50-х років 
ХІХ ст. щодо відкриття недільних шкіл, вже влітку 1862 р. недільні школи 
у царській імперії були заборонені. Це було пов’язано з тим, що, на думку 
влади, ці школи ставали осередками поширення ідей визвольного харак-
теру та пропагування демократичних думок, навчання та виховання наці-
онально і патріотично налаштованого українського населення, яке влада 
свідомо зросійщувала.  

Цікавий і, в якійсь мірі, типовий випадок, що стався в одній з ки-
ївських недільних шкіл за участю М. Драгоманова, описаний у книзі 
С. Сірополко «Історія освіти в Україні» [2, с. 398]. Одного разу дружина 
київського генерал-губернатора Васильчикова відвідала недільну шко-
лу під час викладання уроку М. Драгомановим саме в той момент, коли 
він українською мовою щось пояснював своїм учням про історичні події. 
Вона поспішила донести про те, що в недільній школі викладається забо-
ронений історичний предмет та ще й українською мовою.

Відомий дослідник історії української освіти С. Сірополко говорить 
про те, що такі вчителі-патріоти як М. Драгоманов, Б. Грінченко та ін. були 
змушені викладати свої предмети в недільній школі російською мовою не 
тільки за вимогою влади, але ще й за браком україномовних підручників, 
оскільки їх друк було заборонено. Така доля спіткала букварі та підруч-
ники за авторством Т. Шевченка, П. Куліша, Б. Грінченка, О. Кониського 
та ін. Видані за кордоном, переважно в Галичині, вони були заборонені 
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до ввезення на підконтрольну Російській імперії Україну і суворо пере-
слідувалися трьома відомствами (освітнім, поліцейським і «духовним»). 
Тим не менш, в усних поясненнях учням суті змісту прочитаних текстів 
вчителями «уживалася українська мова» [2, с. 396–400].

Недільні школи як особливий тип навчальних закладів для дорослих 
пройшли не простий шлях свого становлення та розвитку. Помітну і значну 
роль у цьому процесі відігравали українські жінки, які на рівні з чоловіка-
ми, а інколи і попереду їх, боролися за розвиток освіти для простих людей, 
прагнули духовно-інтелектуального зростання українців. Найбільш визна-
чальним є прояв жіночої активності при створенні різних типів шкіл для 
дорослих жінок та дівчат з бідних сімей робітників, селян, ремісників та ін. 

Найбільшої популярності та світового визнання здобула Харківська 
недільна школа, заснована просвітителькою, письменницею, педагогинею 
та меценаткою Х. Д. Алчевською. Відкривши свою школу в 1862 році, 
у розпал заборони діяльності недільних шкіл, не маючи на той час відпо-
відної освіти, Христина Данилівна майже вісім років нелегально за влас-
ний кошт утримувала цю школу. 

В ній навчалися дівчата та жінки різного віку від 14 до 45 років. 
Працювали на волонтерських засадах (без винагороди) віддані своїй спра-
ві педагоги. Вони за більш як піввіковий період змогли напрацювати нео-
ціненний навчально-дидактичний та методичний досвід, який став у наго-
ді педагогам інших недільних шкіл країни. Цей досвід отримав схвальні 
відгуки і високі нагороди під час міжнародних освітніх виставок, зокрема 
на Міжнародному конгресі приватної ініціативи у справі народної освіти 
у Франції (1899 р.). За свої численні заслуги перед народною освітою Х. 
Алчевська обиралася віце-президентом Міжнародної ліги освіти, почес-
ним членом освітніх товариств у різних країнах світу. 

Завдяки цьому визнанню нетрадиційна форма освіти у вигляді неділь-
них шкіл для дорослих в Україні стала потужним поштовхом до створен-
ня національної системи навчання та виховання, збереження української 
культури, мови та національної ідентичності, духовного та інтелектуаль-
ного зростання особистості кожного українця.

На кінець ХІХ ст. в недільних школах навчалося більше трьох тисяч 
учнів та учениць. До революційного 1917 року в Україні налічувалося 
більше 112 недільних шкіл [1, с. 355].

Досліджуючи розвиток недільних шкіл в Україні, Н. М. Коляда виді-
ляє чотири послідовні етапи їх діяльності:

1. Початковий етап (1859–1862 р.р.) — це період появи перших не-
дільних шкіл, формування їх мережі у різних містах та повітах; на кінець 
цього періоду в країні діяло близько 115 недільних шкіл.
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2. Перехідний етап (1862 р. — перша половина 1888 р.) — цей етап 
включає в себе період нелегальної діяльності окремих шкіл та етап від-
новлення їх роботи після послаблення тиску з боку уряду; супроводжуєть-
ся етап поступовим введенням у дію різних законодавчих документів, що 
регламентують діяльність подібних освітніх закладів.

3. Інтенсивний етап (друга половина 1888–1905 р.) — у цей період 
відбувається суттєве збільшення витрат на діяльність недільних шкіл зем-
ствами та іншими міськими управліннями, товариствами та приватними 
особами/групами осіб; оприлюднення досягнень роботи недільних шкіл 
шляхом їх участі у різних виставках, з’їздах, конгресах; поява друковано-
го органу та інших видань, що висвітлюють навчально-методичні, теоре-
тичні та практичні напрацювання педагогів, обмін досвідом використання 
різних методів, прийомів та форм роботи в процесі навчання дорослих.

4. Національно-креативний етап (1905–1920 р.р.) — це період ді-
яльності недільних шкіл під час спротиву українського народу та його бо-
ротьби за відновлення своєї державності та створення національної систе-
ми навчання та виховання, що забезпечувало б умови для збереження укра-
їнської культури, мови, національної ідентичності; у ці роки відбувається 
активне узагальнення та поширення українського педагогічного досвіду 
серед недільних шкіл країни та освітніх закладів світу [3, с. 15–16].

В умовах бездержавності України, національного та соціального при-
гнічення українців, високого рівня неписьменності та культурної відста-
лості народу недільні школи відігравали важливу просвітницьку роль, 
сприяли духовно-інтелектуальному розвитку пересіченого населення, 
формуванню національної ідентичності українців. Їх діяльність не про-
сто забезпечувала підвищення грамотності серед робітників, селян, інших 
верств населення, а також пробуджувала в них національну свідомість та 
гідність, чим робила недільні школи справжніми центрами громадянсько-
го виховання та політичної зрілості народних мас.
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